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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgeia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

1.

[= R, ]

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron
(zadania 1-31). Ewentualny brak zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach,

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.
Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.

Na tej stronic oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejkg¢ z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakow w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy
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Zadanie 1. (I pkt)

Przeanalizuj polozenie bromu w ukladzie okresowym pierwiastkéow i ocen prawdziwos¢
ponizszych zdan. Wpisz do tabeli liter¢ P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jesli

jest falszywe.
Zdanie P/F
1 Atom bromu ma 7 elektronéw walencyjnych, ktére w stanie podstawowym
" | znajduja si¢ w czwartej powtoce.
5 Najwyzszy stopien utlenienia, jaki przyjmuje brom w zwiazkach

chemicznych, wynosi VII,

3. | Brom jest niemetalem aktywniejszym od chloru.

L1 Informacja do zadania 2. i 3.
Wapn wystepuje w przyrodzie w postaci mieszaniny trwalych izotopow. Liczba elektronow
w atomie jednego z tych izotopow wapnia jest rowna liczbie neutronow znajdujacych sig
w jego jadrze (izotop I). Atom drugiego z trwalych izotopéw wapnia zawiera w jadrze
neutrony w liczbie rownej liczbie atomowej chromu (izotop II). Sposrod sztucznie

otrzymanych promieniotwérezych izotopéw wapnia najtrwalszy jest izotop i Ca, ulegajacy

przemianie .

Zadanie 2. (I pkt)

Whpisz do tabeli liczb¢ masowg izotopu I oraz liczb¢ masowg izotopu I1.

Liczba masowa

izotopu I

izotopu II

Zadanie 3. (I pkt)

Uzupelnij schemat przemiany -, ktérej ulega nietrwaly izotop wapnia 3 Ca, wpisujac

w odpowiednie pola symbol oraz liczb¢ atomowg i liczb¢ masowa powstajacego izotopu.
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Zadanie 4. (2 pkt)
Reakcja redukeji tlenku otowiu(IV) wodorem przebiega wedlug rownania:
PbO, + 2H; — Pb + 2H,0

Oblicz liczbg czgsteczek wody, ktora powstanie podczas opisanej przemiany (zakladajac
100% wydajnosci procesu), jezeli wiadomo, Ze do reakcji uzyto 119,5¢g tlenku
olowiu(IV).

Obliczenia:

Odpowiedz:

[ Informacja do zadan 5.-7.
Substancje, ktorych wzory podano ponizej, w warunkach normalnych sa gazami.

CI—Lh C 021 021 H2

Zadanie 5. (1 pkt)
Podkresl zestaw, w ktorym podane sg wzory dwoch gazéw palnych.
A. CHy, CO, B. O,, H, C. CH4, H, D. CO,, O,

Zadanie 6. (2 pkt)

Korzystajgc z informacji wprowadzajacej, wybierz i napisz

a) wzory tych gazéw, ktérych gestosé jest wigksza od gestosci powietrza (d powiewra = 1,29 g-dm™).

.......................................................................................................................................................

Zadanie 7. (1 pkt)
Tlenek wapnia jest substancja higroskopijna. Latwo taczy si¢ z woda, dzigki czemu moze by¢
stosowany do osuszania gazow.

Sposréod gazéw, ktorych wzory podano w informacji wprowadzajacej, wybierz
i napisz wzor tego, ktorego nie powinno osuszaé¢ si¢ przy uzyciu tlenku wapnia.
Uzasadnij swoj wybor.

N 20T, i isiinsiinniiastiasiesbians anninnasos i anninnninnehassi asiinnbbnnshasbins LEnnvs bt bins CEnnvinnbbusbins SE0nvlaxvins sinmmiansinnbinnss

LIZESAANIEIIGT oo icvisiiives iusiine isibsisinsituniinnstnisiseitnsstses funsives fubstues xbdtsasdnabnnsins susiiassusitors dsbtnsinstus

Nr zadania 1. 2. 3. 4, 5. 6. i

Wypelnia  "Maks, Ticzba pkt 1 [ 1 [ 1 [ 21 [27]1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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1 Informacja do zadania 8. i 9.

Wapno gaszone, sktadnik zaprawy wapiennej, powstaje w reakcji wapna palonego CaO
z woda. Zaprawa wapienna twardnieje dzigki reakcji wapna gaszonego z tlenkiem wegla(IV)
zawartym w powietrzu.

Zadanie 8. (2 pkt)
Korzystajac z powyzszej informacji, napisz w formie czgsteczkowej rownania reakcji

a) otrzymywania wapna gaszonego.

Zadanie 9. (I pkt)
Uzupelnij ponizsze zdanie. Wybierz i podkresl wlasciwe okreslenie sposréd podanych
W nawiasie.

Reakcja otrzymywania wapna gaszonego jest przemiana egzotermiczna, co oznacza, Ze

podczas tej przemiany energia w postaci ciepla jest ( pochtaniana / wydzielana ).

1 Informacja do zadan 10.-12.

Przeprowadzono do$wiadczenie, ktérego celem byto otrzymanie dwoch gazéw. Przygotowano
dwie probowki I i II. Jednym z substratow reakcji, ktora zaszta w probowce I, byt weglan sodu,
natomiast jednym z substratow reakcji, ktora zaszta w probowce II, byta woda. Gaz otrzymany
w proboéwee I jest zwiazkiem nieorganicznym, ktory powoduje mgtnienie wody wapienne;.
Natomiast gaz otrzymany w probowce II jest zwiazkiem organicznym, ktory powoduje
odbarwienie wody bromowe;j.

Zadanie 10. (3 pkt)
Zaprojektuj doswiadczenie opisane w powyzszej informacji.

a) Uzupelnij schemat doswiadczenia, wpisujac w kazde puste pole wzor substancji
wybranej z podanej listy:

L] Ba(OH);(aq) e HCI (aq) e Na (s) L CaCz(s)
H,O
I l II l
Na2C03 (ag) |

b) Napisz w formie czgsteczkowej rownanie reakeji zachodzacej w probowce 11, wiedzgc,
Ze w przemianie tej bierze udzial dwa razy wigcej moli wody niz drugiego substratu.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 11. (1 pky)
Po zakonczeniu reakcji i zebraniu wydzielonego gazu, do mieszaniny poreakcyjnej z probowki 11
dodano kilka kropli fenoloftaleiny.

Napisz, jaka barwg przyjmie wskaznik oraz okresl odczyn powstalego roztworu.

B T ) V4 111

Odczyn poWSTAlEgO TOZEWOTUL ...ccvvueiiiiiiiesicie sttt sr e

Zadanie 12. (1 pkt)

Gaz powstajacy w probowce II tatwo reaguje z bromem.

Napisz, stosujgc wzory poélstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych, rownanie tej
reakeji. Zaloz, ze jej produktem jest zwigzek nasycony.

Zadanie 13. (2 pkt)

Mosiadze to dwuskladnikowe stopy miedzi i cynku. Do grupy mosiadzé6w nalezy tombak,
ktory barwa przypomina zloto i dlatego stosowany jest jako jego imitacja.

Probkeg tombaku o masie 10 g wrzucono do kwasu solnego uzytego w nadmiarze. Przebiegta
wtedy reakcja chemiczna, ktérg ilustruje ponizsze réwnanie.

Zn + 2HC] — ZnCl, + H,

Objetosé wydzielonego wodoru wyniosta 690 cm® w przeliczeniu na warunki normalne.

Oblicz zawartos¢ procentowg cynku (w procentach masowych) w probce tombaku.
Wynik podaj z dokladnoscig do liczby calkowitej.

Obliczenia:
Odpowiedz:
. Nr zadania 8. 9. [10a) |10b)| 11. | 12. | 13.
Wypgﬂmta Maks. liczba pkt 2 [ 1 [ 21 1] 1] 1]2
FREESIALOR Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (2 pkt)
W ponizszej tabeli przedstawiono dane dotyczace zaleznoSci rozpuszczalnosci glukozy
w wodzie od temperatury.

Rozpuszczalnosc, g/100 g H,O
0°C 20 °C 40 °C 60 °C 80 °C
glukoza 49 91 161 277 441

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2003.

Nazwa substancji

Korzystajac z informacji, wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie
ponizszych zdan.

1. Po dodaniu 90 graméw glukozy do 100 graméw wody o temperaturze 18 °C i ogrzaniu
calosci do temperatury 25 °C otrzymano roztwor ( nasycony / nienasycony ).
2. Stgzenie procentowe (w procentach masowych) nasyconego wodnego roztworu glukozy

jest rowne 47,6% w temperaturze okoto ( 20 °C / 40 °C / 60 °C ).

1 Informacja do zadania 15. i 16.
Stgzony kwas azotowy(V) reaguje z niektorymi niemetalami. Jego reakcja z fosforem
przebiega zgodnie z ponizszym schematem:

P + HNO; (srezony) —2222 5 H;PO, + NO, T + H,O

Zadanie 15. (3 pkt)

a) Uzupelnij schemat, wpisujgc stopnie utlenienia fosforu i azotu.

U I

P+ HNO; geiony) —2=2 3H;PO, + NO! + H0

b) W odpowiednie pola wpisz liczb¢ elektronow pobranych (poprzedzona znakiem
»+7) oraz liczb¢ elektronow oddanych (poprzedzong znakiem ,,—”).

| v

P +HNO, (stezony) —22=*2¢ 5 H,PO, + NO, + H,O

¢) Uzupelnij wspolczynniki stechiometryczne w podanym schemacie reakeji.

.. P+ ...  HNO; (sepony) —2Z22e 5 H3POy+ ......NOyt +...... H,O
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Zadanie 16. (1 pkt)

Korzystajgce z informacji wprowadzajacej, ocen prawdziwosé ponizszych zdan. Wpisz
literg P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jesli jest falszywe.

Zdanie

P/F

utleniaczem.

W opisanej przemianie fosfor jest reduktorem, a kwas azotowy(V)

2. | W opisanej przemianie stopien utlenienia fosforu obniza sig.

elektrony.

W opisanej przemianie fosfor ulega procesowi utleniania, oddajac

Zadanie 17. (1 pkt)

W celu przeprowadzenia do§wiadczenia przygotowano wodne roztwory substancji o wzorach:
HNO;, H,SO4s, KOH, NaOH. Stgzenia molowe wszystkich roztworow byly jednakowe

i wynosity 0,1 mol-dm™. Przebieg do$wiadczenia zilustrowano na ponizszym rysunku, na

ktérym zaznaczono ilosci uzytych roztworow.

10 cm® HNO; (o

gl

10 cm’ KOH ) y

10 C]I['l3 HZSO4 (aq)

10 cm’ NaOH (o

II

:\U

Po wykonaniu do§wiadczenia w rozworach otrzymanych w probowkach I i IT zanurzono zo6tty

uniwersalny papierek wskaznikowy.

Okresl barwe uniwersalnego papierka wskaznikowego w tych roztworach.

PO OWKA L oot e e e e e e et e e e e e e e e et e e ee e e ee e e eeeeee e —————en

a4 o101 e 1 TSRS

Nr zadania

14.

15a)

15b)

15¢)

Wypelnia  ["Viaks. liczba pkt

inat
FEEIITREEE Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18. (4 pkt)

Pewien roztwor zawiera kationy: Al**, Pb* i Mg®" oraz aniony NO7 .
Korzystajac z tabeli rozpuszczalnos$ci, zaprojektuj dwuetapowe doswiadczenie
umozliwiajace usunigcie z badanej prébki jonéw Al** i Pb** oraz pozostawienie jonéw Mg ** .
a) Wybierz z podanego ponizej zestawu wodnych roztworow substancji

e (NH4);PO4 e Na,CrO,4 e KI

dwa odczynniki potrzebne do przeprowadzenia doswiadezenia i uzupelij ponizsze
schematy, wpisujagc w odpowiednie miejsca wzory uzytych odczynnikow.
W pierwszym etapie doswiadczenia nalezy usungé wybranym odczynnikiem tylko

jony Pb* . W drugim etapie doswiadczenia nalezy usungé jony Al°*.

Etap I — usunigcie jonéw Pb** Etap IT — usunigcie jonow Al**

l Probka roztworu po l

Badana probka roztworu usunigciu jonow Pb*

b) Napisz w formie jonowej skroconej rownania reakcji, ktore zaszly podczas kazdego
z etapéw doswiadczenia.

BB T o e e e s e S S R 0 e s R A el

1 o1 O PP O PP UTS PPN

Zadanie 19, (1 pkt)

W  szeregu homologicznym n-alkanow (alkanéw o nierozgalgzionych tancuchach)
temperatura wtzenia kolejnych zwiazkéw wzrasta ze wzrostem dlugosci taficucha
weglowego. Temperatura wrzenia alkanow o tej samej liczbie atomow wegla w czasteczce
zalezy od stopnia rozgalgzienia tancucha wgglowego — te bardziej rozgalgzione maja nizsze
temperatury wrzenia niz ich izomery mniej rozgalgzione (a w szczegdlnosci —
nierozgalgzione).

Dane sa nazwy czterech zwiazkéw chemicznych: n-heksan, n-pentan, 2-metylobutan,
2,2-dimetylopropan.

Korzystajac z powyzszej informacji, wybierz z podanej listy i napisz nazw¢ zwigzku,
ktory ma najnizszg temperature wrzenia.
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(1 Informacja do zadan 20.-22.
Ponizej przedstawiono wzory potstrukturalne (grupowe) roznych zwiazkéw chemicznych.

1 II 111
CH;—CH—CH,
(Isz CH;—CH,—CH,—CHO CH,=CH—CH,—CH;
v A% VI
CH,
HC=C— (:3_CH3 CH,~CH-CH,~CH,~CH; CH;~CO—CH,—CH
CH,
Zadanie 20. (I pkt)

Podkresl wlasciwe zakonczenie zdania.

Zwiazek oznaczony numerem I

A. jest substancja bardzo reaktywna.
B. tworzy dwie monochloropochodne.
C. nalezy do zwiazkow nienasyconych.

D. powoduje odbarwienie wodnego roztworu KMnO,.

Zadanie 21. (1 pkt)

Podaj nazwg systematyczng zwiazku chemicznego oznaczonego numerem IV.

Zadanie 22. (2 pkt)

Uzupelnij ponizsze zdania, wpisujgc numery zwigzkow I-VL

1. Homologami sa zwiazki oznaczone numerami .............. i ORI .
2. Izomerami sq zwiazki oznaczone numerami .............. s GRS E

3. Butan powstaje w wyniku reakcji uwodornienia zwiazku oznaczonego numetem .............. .
4. Utlenienie butan-2-olu prowadzi do otrzymania zwiazku oznaczonego numerem .............. :
5. Powstanie ceglastej substancji stalej mozna zaobserwowaé po ogrzaniu mieszaniny

wodorotlenku miedzi(IT) ze zwiazkiem oznaczonym numerem .............. :

Nr zadania 18a) | 18b) | 19. | 20. | 21. | 22.

Wypelnia  "Vaks, liczba pkt 2 | 2 | 1| 1] 1] 2
egzammator

Uzyskana liczba pkt
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1 Informacja do zadan 23.-25.

Ponizszy schemat ilustruje ciag przemian chemicznych.

H,, Ni S T, kat. .
A 2= 5 B v, C KOkl , [y 225 polietylen
1 2 3 4

W przemianie oznaczonej numerem 1| stosunek molowy gazowych reagentow A i H, wynosi
n, :ny =1:2. Produktem tej reakeji jest zwiazek nasycony B. W przemianie oznaczonej

numerem 2 powstaje monochloropochodna, z ktérej w kolejnej przemianie powstaje zwigzek
nienasycony D. Ostatni etap (przemiana oznaczona numerem 4) prowadzi do otrzymania
zwiazku wielkoczasteczkowego.

Zadanie 23. (1 pkt)
Podaj nazw¢ szeregu homologicznego, do ktorego nalezy zwigzek A, oraz nazweg szeregu
homologicznego, do ktorego nalezy zwigzek B.

Zwiazek A nalezy do szeregu homOlOGICZNEEO ......cvvvvvieeeerieeeie e

Zwiazek B nalezy do szeregu homologiCZnego ..........cccovivrvieiieeieiiiieeiecceee e sae e ne e

Zadanie 24, (2 pkt)

Napisz, stosujagc wzory polstrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych, rownanie
reakeji oznaczonej na schemacie numerem 3 oraz rownanie reakcji oznaczonej
na schemacie numerem 4.

Roéwnanie reakcji oznaczonej na schemacie numerem 3:

Zadanie 25. (1 pkt)
Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i podkresl wlasciwe okreslenie sposréd podanych
w kazdym nawiasie.

Polietylen jest ( reaktywnym / niereaktywnym ) zwiazkiem organicznym uzywanym do
produkcji artykutow codziennego uzytku. Jest tworzywem ( palnym / niepalnym ), ktore

charakteryzuje si¢ podatnoscia na barwienie i formowanie.



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z chemii i1
Poziom podstawowy

Zadanie 26. (2 pkt)
Zaprojektuj doswiadczenie, ktére pozwoli odréinié¢ alkohol monohydroksylowy
o wzorze CH;—CH,—OH od alkoholu polihydroksylowego o  wzorze
CH,(OH)—CH,(OH).

a) Uzupelnij schemat doswiadczenia, wpisujac nazwe uzytego odczynnika wybranego
z podanej listy:

* Swiezo wytracony wodorotlenek miedzi(II)
* wodny roztwor chlorku zelaza(III)
* kawaleczek sodu.

Schemat doswiadczenia;

etanol etano-1,2-diol
Odczynnik
I II

b) Napisz, jakie obserwacje potwierdza, ze do probowki I wprowadzono etanol,
a do probowki II etano-1,2-diol.

PrOBORTICH T5 oo iicniiini s itnsitusitucs fus i bmniinibnsissestns isenn i donsts S daes s d e S m s i Se i wes S b web e

Zadanie 27. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono schemat przemiany, ktérej ulega zwiazek organiczny X.
X +40; — 3CO; + 3H,0

Korzystajac z informacji, wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie
ponizszych zdan.

Przemiana opisana schematem jest reakcja spalania ( catkowitego / niecatkowitego ).

Zwiazek X ma wzor sumaryczny ( CiHg / C3Hg / C3HgO, / C3HeO ).

Nr zadania 23. | 24. | 25. | 26a) | 26b) | 27.

Wypelnia  "yiaks Ticzba pkt 1 [ 2 [ 1 [ 1[1]1
egzammator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 28. (3 pkt)
Dane sa wzory trzech kwasow karboksylowych: C;7H33COOH, C,7;H3sCOOH, C;sH;,COOH
oraz zestawione w ponizszej tabeli wartosci ich temperatury topnienia.

Porownaj budowe¢ kwaséw o podanych powyzej wzorach i uzupelnij tabelg.

Wzor kwasu

Charakter kwasu

(nasycony, nienasycony)

Temperatura topnienia, °C 70 63 16

Stan skupienia w temperaturze 25 °C

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, W arszawa 2003,

Zadanie 29. (2 pkt)

W wyniku reakcji etanolu z nasyconym kwasem monokarboksylowym, prowadzonej
w obecnosci kwasu siarkowego(VI), tworzy sig¢ ester, w ktorego czasteczce stosunek liczby
atomow wegla do liczby atomow tlenu wynosi 2 : 1.

a) Ustal liczbg¢ atomow wegla w czasteczce opisanego estru.

b) Napisz, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych,
rownanie opisanej przemiany. W rownaniu zaznacz warunki, w jakich zachodzi
ta reakcja.

Zadanie 30. (1 pkt)

Ponizszy schemat ilustruje ciag przemian chemicznych.

HZ
benzen HNO, ,H,S0, 5 X redukcja s

Korzystajgc z informacji, ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wpisz liter¢ P, jezeli
zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jesli jest falszywe.

Zdanie P/F
] Zwiazek X to substancja organiczna, ktora powstaje w wyniku reakcji
" | nitrowania benzenu.
5 Zwiazek organiczny otrzymany w wyniku redukcji zwiazku X to amina

aromatyczna o wzorze sumarycznym CgH7N.
3 Zwiazek organiczny otrzymany w wyniku redukcji zwiazku X nie reaguje
" | zkwasem solnym, co potwierdza jego kwasowy charakter.
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Zadanie 31. (2 pkt)
Przygotowano 0,5 dm® wodnego roztworu glukozy (CsHi206) o stezeniu 0,25 mol - dm ™.

Masa molowa glukozy wynosi 180 g - mol ™.

Wymien kolejne czynnosci, ktére nalezy wykonaé, aby otrzymaé 0,5 dm’ wodnego
roztworu glukozy o stezeniu 0,25 mol - dm™. Uzupelnij ponizsze zdania, wpisujac
w odpowiedniej formie poprawne odpowiedzi wybrane z ponizszego zestawu.

woda, glukoza, roztwor glukozy,
22,5g, 45g, 90g,
250 cm®, 500 cm’, 1000 cm®

1. W celu przygotowania 0,5 dm® wodnego roztworu glukozy o stgzeniu 0,25 mol-dm™
nalezy odwazyc .......ccoccvverrveeeererienrnnns glukozy.

2. Odwazong probke glukozy nalezy przenies¢ do kolby miarowej o pojemnoscei
................................ i dodac¢ niewielka ilos¢ wody w celu rozpuszczenia substancji. Nastgpnie

zawarto§¢ naczynia nalezy dopelié ...........ccovvvriviieriinncnnen, do kreski znajdujacej sig

na szyjce kolby miarowe;.

. Nr zadania 28. | 29a) | 29b) | 30. | 31.
Wypelnia  ['Naks liezba pkt 3 |1 | 1 | 1| 2

aminator
SRERT Uzyskana liczba pkt
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